PREZENTARE OFFSHORE ROMANIA
Dorim, pentru început, să mulţumim organizatorilor pentru că ne oferă prilejul unui schimb util de informaţii şi opinii în cadrul acestui seminar „GAZO-MAR Resursele de gaz natural și zonele maritime din Estul Europei”,  manifestare care prin tematica sa generoasă şi incitantă constituie un important eveniment menit să prezinte problemele de ordin economic, social și politic existente în prezent la nivel mondial datorate industrializării accelerate, cu diminuarea disponibilului de resurse naturale.

           Fără îndoială, unul dintre domeniile în care România poate să-şi aducă o contribuţie importantă este cel petrolier, care a marcat întreaga dezvoltare economică şi socială a ţării noastre încă de la începutul istoriei sale moderne.

Vă rog să-mi permiteţi,  în calitate de preşedinte al Agenţiei Naţionale pentru Resurse Minerale, să vă prezint unele aprecieri cu privire la modul de abordare a României, prin prisma instituției pe care o conduc, a unor aspecte legate de gestionarea resurselor naturale, de explorarea şi exploatarea  perimetrelor din platoul continental al Mării Neagre.
1. CONSIDERAŢII GENERALE
          Prin definiţie Platoul Continental reprezintă o zonă marină adiacentă uscatului, extinzându-se din zona apelor de mică adâncime până în zona în care se înregistrează o creştere semnificativă de pantă a fundului mării. Ca exemplificare, în cazul Platoului Continental românesc, linia batimetrică de 100 m adâncime apă, se plasează la circa 100 km distanţă de ţărm în dreptul frontierei România – Bulgaria şi la aproximativ 190 km distanţă în faţa frontierei România – Ucraina.

          Din punct de vedere geologic şi tectonic partea vestică a Mării Negre este delimitată, de la nord către sud, de Platforma Scitică, unitatea Nord Dobrogeană şi Paltforma Moesică (Fig. nr.1).

          Temperatura apei la suprafaţă ajunge la 20 – 22(C în timpul verii, iarna coborând aproape de 0(C. Lunile de iarnă sunt însoţite de furtuni şi vânturi puternice, pe direcţia N – NE, acompaniate de valuri cu 2 – 4 m înălţime, în timpul perioadei calde înâlţimea valurilor fiind sub 1m.

2. SINTEZA ACTIVITĂŢII DE EXPLORARE

Explorarea geofizică a Platoului Continental românesc a fost începută în anul 1969 de către IPGG Bucureşti folosindu-se de nava Voinicul. Forajul primei sonde de explorare, OVIDIU nr. 1, a început în luna August 1976 de pe Platforma GLORIA aparţinând companiei nou înfiinţată la vremea respectivă PETROMAR. Sonda a fost abandonată cu indicaţii de gaze la nisipurile din Ponţian după ce a atins adâncimea de foraj de 5006m.

Prima descoperire comercială de petrol a avut loc pe structura geologică LEBĂDA EST prin sonda nr. 8 care a început forajul în luna iunie 1978 şi a fost „completată” în luna ianuarie 1980. Structura LEBĂDA Vest a fost descoperită în luna iulie 1985. În perioada anilor 1987/1988 au fost identificate acumulări industriale de ţiei şi gaze pe structura SINOE.

La momentul anului 1990 explorarea românească „offshore” înregistra circa 62000 km profile seismice  (din care aproximativ 11 000 km – 3D) şi 15 sonde de explorare forate şi probate.

În anul 1992 Compania Enterprise Oil Exploration Ltd. a semnat cu Statul Român un contract de explorare şi împărţire a producţiei, aprobat prin H.G. 570/1992, pentru 2 blocuri (XIII Pelican şi XV Midia) aparţinând Platoului Continental Românesc. Până în anul 1997 Enterprise Oil a înregistrat şi procesat 6700 km profile seismice şi a forat 3 sonde de explorare. Sonda DOINA nr. 2 forată în blocul XV Midia a fost testată la nivelul rezervorului Pliocen cu aproximativ 500000 mc/zi gaze naturale libere.

În perioada anilor 1995 – 1997, Petromar a forat două sonde de explorare pe structura Cobălcescu, până la adâncimea de aproximativ 4100m, fără rezultate încurajatoare la probele de producţie.

Cam în aceeaşi perioadă, Petrom a înregistrat circa 2960 km profile seismice 2D pe zona dintre blocurile XIII Pelican şi XV Midia utilizând echipamentul geofizic WESTERN CHALLENGER.

În cursul anului 1997 compania Enterprise Oil a forat 4 noi sonde de explorare în blocul XV Midia, rezultatele fiind sub aşteptări, numai două sonde înregistrând la probele de producţie din Oligocen doar urme de gaze. În același an contractul a fost trasferat firmelor Paladin Expro Ltd. și Sterling Resources Ltd. din Marea Britanie.
Perimetrul Constanţa a fost  concesionat companiei Centaur Petroleum Ltd. provenită din firmele Hemco şi Redeco. Acordul petrolier a fost aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.  708/1998.

Activitatea în perimetru nu a fost perturbată de delimitarea platoului continental, dar ar putea fi afectată de eventuale revendicări ale Bulgariei.

Zăcământul de ţiţei şi gaze asociate PESCĂRUŞ, concesionat de Petrom, a fost descoperit în anul 1999 prin sonda nr. 60, săpată de către Petromar. Anul următor au mai fost forate încă 3 sonde pe zăcământ. În acelaşi an 2000, pe blocurile PELICAN şi MIDIA au mai fost înregistraţi 1600 km profile seismice 3D. 
Perimetrul Neptun a fost concesionat în anul 2000 companiilor TOTALFINAELF (Franţa) şi SNP PETROM SA, iar acordul a fost aprobat prin H.G. nr. 1233/2000. Perimetrul este situat în zonele cu apă adâncă ale platoului continental românesc al Mării Negre care a implicat un important efort financiar, prin  efectuarea operațiilor petroliere cu tehnologii de explorare şi exploatare de vârf.



După înregistrarea şi interpretarea geologică a celor peste 4000 de km de profile seismice, în anii 2000 -2001, compania TOTALFINAELF a decis să renunţe la concesiune, constatând că perimetrul Neptun nu prezintă perspective favorabile de evidenţiere a unor acumulări importante de petrol. În prezent SNP Petrom SA continuă explorarea, în special în partea vestică a perimetreului, în care adâncimea apei este mai mică de 100 m. şi care este situată în afara zonei de delimitat.

Între timp contractul de explorare și împărțire a producției (EPSA) aprobat prin HG 570/1992, a fost transferat firmei Sterling Resources Ltd. (UK), iar în cursul anului 2008 prin Actul adițional nr.11 aprobat prin H.G. 1442/2008, a fost transformat în contract de concesiune, conform Legii Petrolului nr. 238/2004.
Până în prezent, cu referire la Platoul Continental Românesc, ANRM are semnate acorduri petroliere pentru explorare şi producţie cu PETROM pentru perimetrele ISTRIA (Acord de concesiune aprobat prin H.G. 287/2000, pentru 5700 km2) şi NEPTUN (Acord de concesiune aprobat prin H.G. nr.1233/2000, pentru 9900 km2) şi cu STERLING pentru perimetrele PELICAN (2032 km2) şi MIDIA (2387 km2).

Până la finele anului trecut operatorul STERLING a executat ca operaţiuni petroliere, în principal pe blocul MIDIA, peste 11000 km profile seismice (din care 1600 km – 3D) şi 11 sonde forate şi testate. În decembrie 2007 Sterling a descoperit acumulări comerciale de gaze libere pe structura Ana, iar în anul următor a forat şi a testat încă 2 sonde.

Tot în anul 2007 Petrom S.A. anunţă descoperirea zăcământului de ţiţei şi gaze asociate, DELTA.

În anul 2008, Petrom S.A. - offshore, a înregistrat aproximativ 1900 km seismică 2D pe perimetrul Neptun.

Faţă de cele mai sus prezentate rezultă că activitatea de explorare şi dezvoltare desfăşurată pe Platoul Continental Românesc în ultimii 40 de ani a constat din înregistrarea a circa 80 000 km profile seismice (din care aproximativ 13000 km – 3D) şi din forarea/ testarea a 165 sonde, circa 70% din sonde fiind plasate pe zăcămintele LEBĂDA Est/ Vest, Sinoe şi Pescăruş, celelalte sonde investigând alte căteva zeci de presupuse structuri cum ar fi Heracleea, Doina, Ana, Rapsodia, Voinicul, Delfin, Gâsca, Portiţa, Cobâlcescu, Delta, Midia, Luceafărul, Lotus, Tomis, Tândală, Albatros, Vadu, Egreta, Corbu, Minerva, Iris, Poseidon, Ovidiu, etc.

3. SCURTĂ CARACTERIZARE GEOLOGICĂ, TECTONICĂ ŞI FIZICĂ A PLATOULUI CONTINENTAL

Din punct de vedere stratigrafic sondele forate au interceptat următoarele formaţiuni geologice: Cambrian, Paleozoic, Triasic, Jurasic, Cretacic, Paleogen şi Neogen.

În urma tuturor lucrărilor efectuate (gravimetrie, magnetometrie, seismică şi foraje) a rezultat următoarea structură a Platoului Continental Românesc (fig. nr. 2):

- Platforma Scitică situată la nord de falia Heracleea;

 
- Unitatea Nord Dobrogeană, la sud de falia Heracleea;

- Între U. N. Dobrogeană şi Platforma Moesică, în direcţia Sud, există falia majoră Peceneaga – Camena, falie care s-ar extinde circa 100 km pe Platoul Continental;

- Platforma Moesică este separată de către falia Capidava – Ovidiu în două sectoare, la nord Şisturile Verzi (sectorul central Dobrogea) şi la sud sectorul Dobrogea de Sud.

Zona zăcămintelor de petrol situată situată între faliile Heracleea şi Peceneaga – Camena a fost denumită Bazinul Histria.

Sedimentele considerate cu contribuţia principală în generarea petrolului din Platoul Continental romănesc aparţin formaţiunii geologice OLIGOCEN (Paleogen superior) cu toate că şi formaţiunile Jurasic şi Cretacic inferior îndeplinesc criteriile de oleogeneză.

Există o tentativă din anul 1996 (colectiv condus de V. Chişcan, PROSPECŢIUNI S.A.) privind evaluarea potenţialului de generare hidrocarburi al marnelor Oligocene din Platoul Continental Românesc care estimează circa 100 mld. m3 gaze naturale libere şi aproximativ 256 mld. tone ţiţei.

Principalele roci rezervor/ colectoare din Bazinul Histria aparţin  formaţiunilor geologice Albian, Cretacic Superior şi Eocen.

Capcanele pentru petrol sunt determinate de factori stratigrafici sau structurali – stratigrafici.

Din cadrul modelului fizic folosit în evaluarea resurselor şi rezervelor de petrol din zăcămintele descoperite până în prezent se pot reţine următorii parametri:

-  Porozităţi efective, 12 – 23 % ;

-  Saturaţii iniţiale în apă, 20 – 47% ;

-  Ţiţei relativ uşor (0,83-0,9 t/m3) şi cu puţin sulf (0,1 – 0,133%);

-  Raţie iniţială de soluţie, 150 – 170 m3 gaze/ m3 ţiţei;

-  Conţinut metan în gaze libere, circa 93% ;

-  Grosime medie efectivă, 20 – 55 m;

-  Permeabilităţi medii absolute, 0,5 (rocă nefisurată) – 200mD;

- Gradientul de presiune a fluidelor din pori la nivelul marnelor compacte din Oligocen, cu 30 – 40% peste normal.

3. RESURSE, REZERVE ŞI PRODUCŢII DE PETROL

Cele 12 descoperiri de petrol offshore din bazinul Istria ale Petrom OMV au fost grupate pentru dezvoltare şi exploatare în următoarele 5 zăcăminte comerciale:

-  Lebăda Est – ţiţei + gaze asociate, gaze libere + condensat;

-  Lebăda Vest - ţiţei + gaze asociate;

-  Sinoe - ţiţei + gaze asociate, gaze libere;

-  Pescăruş - ţiţei + gaze asociate;

-  Delta (încă nepus în exploatare) - ţiţei + gaze asociate.

Descoperirile de gaze libere concesionate de Sterling nu au trecut încă la faza de exploatare, lucrările efectuate urmând faza de dezvoltare.

Valorificarea industrială a zăcămintelor româneşti de petrol din Marea Neagră  a început în luna mai 1987 cu structura Lebăda Est. Folosind 3 platforme de producţie marine (Gloria, Fortuna şi Jupiter) şi un proces de injecţie de apă pentru creşterea recuperării ţiţeiului din zăcământ, la nivelul anului 1989, producţia zilnică de ţiţei pe structura Lebăda Est înregistra circa 15000 barili (aproximativ 2100 tone). Zăcământul Lebăda Vest a început exploatarea în anul 1993, Sinoe în anul 1999 şi Pescăruş în anul 2003.

În cursul anului 1996 a fost construită o a 2-a conductă de gaze (16 inch în diametru) între Platforma Centrală de producţie şi terminalul Midia, capacitatea sa de transport fiind de aproximativ 3 mil. m3/zi.

La începutul anului 2008, Petrom raporta următorii parametri de operare:

-  Producţie ţiţei + condensat, 786 t/zi;

-  Producţie gaze asociate, circa 700 000 m3/zi;

-  Producţie gaze libere, aproximativ 3 100 000 m3/zi;
-  Apă injectată tehnologic, circa 2000 m3/zi;

-  Număr sonde active, 64 din care 57 producţie, 7 injecţie.

Producţia cumulativă anuală raportată de Petromar pentru anul 2007 a constat din aproximativ 300 000 t ţiţei + condensat (6,4% din producţia ţării) şi circa 1,4 mld. m3 gaze (un sfert din producţia totală Petrom sau 11,5% din producţia naţională de gaze).

Până la 01.01.2008 producţiile cumulative extrase şi înregistrate după 20 de ani de exploatare a Platoului Continental românesc sunt următoarele:

-  Ţiţei + condensat, circa 10,5 mil. tone din care 3,2 mil. tone ca efect al injecţiei tehnologice de apă pe structurile Lebăda Est şi Vest;

-   Gaze asociate (dizolvate şi din cupola primară de gaze), aproximativ 5mld.m3;

-   Gaze libere, circa 6,2 mld. m3.

Exprimată în unităţi de petrol echivalent această producţie de hidrocarburi fluide ar fi de aproximativ 152 mil. barili sau circa 22 mil. tone.

Consumul specific mediu realizat până în prezent la procesul tehnologic de injecţie apă este de circa 7 m3 apă marină pentru fiecare tonă de ţiţei recuperat suplimentar.

Din evidenţele ANRM rezultă că resursele geologice iniţiale de hidrocarburi confirmate la 01.01.2008 pentru Platoul Continental Românesc sunt următoarele:

-  Ţiţei + condensat, circa 58 mil. tone (aproximativ 400 mil. barili):

-  Gaze asociate, circa 14,4 mld. m3;

-  Gaze libere, aproximativ 14,7 mld. m3;

De reţinut că evidenţele ANRM nu includ şi evaluările Sterling (Audit pentru anul 2008) pentru structurile Doina şi Ana  din blocul Midia în care resursele iniţiale de gaze libere ar fi în limitele 4-6 mld. m3 în situaţia de P90 (certitudine 90%) sau circa 10 mld. m3 în varianta P50 (certitudine 50%).

Rezervele iniţiale de hidrocarburi înregistrate la ANRM sunt următoarele:

-  Ţiţei + condensat, 12,7 mil. tone (89 mil. barili):

-  Gaze asociate, circa 6 mld. m3;

-  Gaze libere, aproximativ 9,7 mld. m3;

De menţionat că rezervele de mai sus sunt în proporţie de peste 90% considerate rezerve „dovedite”.

4. PERSPECTIVE DE LUCRĂRI PE PLATOUL CONTINENTAL ROMÂNESC


Conform prevederilor Legii petrolului nr.238/2004, valorificarea resurselor de petrol se face prin concesionarea dreptului de explorare, dezvoltare şi exploatare, de către statul român, unor companii petroliere în schimbul achitării unor taxe / redevenţe petroliere.


Faţă de cele prezentate în capitolele anterioare se apreciază că viitoarele operaţiuni petroliere posibile de efectuat pe Platoul Continental Românesc al Mării Negre ar fi următoarele:

-  Concesionarea a noi perimetre pentru explorare, dezvoltare şi exploatare în baza Legii Petrolului nr. 238/2004, în urma rezultatelor explorării anterioare;

-   Extinderea proceselor de creştere a recuperării petrolului din zăcământ (EOR/ IOR) pe câmpurile operate de Petrom offshore (asset Petromar);

-  Finalizarea lucrărilor de explorare offshore, de către Petrom SA, pe perimetrele Istria şi Neptun precum şi a celor din perimetrele Midia şi Pelican concesionate de firma Sterling Resources Ltd. Referitor la blocul de explorare Neptun (9900 km2 suprafaţă cu adâncimea apei cuprinsă între 50 şi aproximativ 1700m) PETROM a semnat la finele anului 2008 un contract cu grupul american EXXON – MOBIL pentru executarea lucrărilor de explorare (seismică 3D) în ape adânci.

5. RUNDA a X-a DE LICITATIE A UNOR PERIMETRE DE EXPLORARE 

Din preocupările actuale ale Agenţiei Naţiuonale pentru Resurse Minerale ne face plăcere să vă aducem la cunoştinţă că a fost definitivată lista perimetrelor petroliere de explorare şi exploatare care vor fi oferite pentru concesionare în cursul anului 2009, în cadrul rundei a X–a de apel public de ofertă.

Acestă listă cuprinde 30 perimetrele de explorare, situate în Platoul Continental al Marii Negre, Depresiunea Pannonică și Dobrogea, în zone cu un grad de cercetare redus, dar cu şanse favorabile de evidenţiere a unor noi zăcăminte de petrol .


Strategia pe termen mediu a ANRM constă în ofertarea spre concesionare a suprafeţelor libere cu perspective de descoperire a unor noi zăcăminte de petrol în  următoarele runde de apel public de ofertă. Menţionăm că în viitor o serie de acorduri petroliere vor încheia faza de explorare, iar  actualii titulari vor renunţa, parţial sau total, la suprafeţele concesionate.

6. CONCLUZII

Vă rog sa-mi permiteți ca înainte de încheiere sa punctez unele concluzii referitoare la rolul important al sectorului petrolier offshore din România. 

a) Platoul continental al Mării Negre prezintă condiţii favorabile de evidenţiere a unor zăcăminte de ţiţei şi gaze naturale, dovedite de evidenţierea unor zăcăminte comerciale, atât de către România cât şi de către Ucraina. Trebuie menţionat că  zăcămintele descoperite sunt de mărime medie, iar potenţialul petrolifer al bazinului Mării Negre este inferior celui al  Mării Caspice.

b) Gradul de cercetare este neomogen, dar condiţiile cele mai favorabile de descoperire a unor noi zăcăminte ( cel mai probabil de gaze naturale) sunt prezente în partea sa nordică, unde şi adâncimea apei este mai mică de 100m.
Astfel:

        - cu toate că România este o ţară matură din punct de vedere petrolifer, este una din marile producătoare de ţiţei şi gaze naturale din ţările Uniunii Europene, din Europa Centrală şi de Est.

        -  prin bogata tradiţie ţara noastră oferă posibilitatea potenţialelor companii petroliere interesate, să dezvolte o afacere în domeniul petrolifer experienţa şi profesionalismul unor specialişti şi a unor firme de prestări servicii, acoperind o gamă largă de domenii, ca explorarea geologică şi geofizică, determinări de laborator, foraj, extracţie, inginerie de zăcământ şi activităţi conexe acestui sector;

        -  reţeaua de conducte magistrale de transport a ţiţeiului şi a gazelor naturale, acoperă suprafeţe extinse ale ţării,  favorizând conectarea, fără investiţii prea mari, a zăcămintelor nou descoperite onshore;

        - strategia de dezvoltare a sectorului petrolier, cadrul legal şi instituţional care le guvernează, sunt în curs de completare şi îmbunătăţire, pentru a corespunde exigenţelor noului statut al României de membră a Uniunii Europene;

        -  cu toate că descoperirea timpurie a celor mai importante zăcăminte face ca acestea să fie în stadiu avansat de exploatare, iar evidenţierea de noi rezerve nu compensează cantităţile extrase, România poate fi caracterizată ca o ţară atractivă din punct de vedere al perspectivelor petroliere offshore;

        -  România, prin poziţia sa geografică favorabilă şi prin facilităţile oferite de terminalul petrolier şi conductele existente, oferă oportunitatea unei participări active la tranzitul regional și internațional al petrolului şi gazelor. Vezi implicarea României în proiectul Nabucco cu un rol activ în piața gazelor.
       -  Cu toate că România este o provincie petrolieră matură se apreciază că mai mult de 20% din cantitatea de petrol generată nu a fost încă descoperită; Perspectivele descoperirii unor noi zăcăminte se leagă de structuri adânci, mai puţin explorate sau greu de detectat prin mijloacele actuale de investigaţie și nu in ultimul rând in explorarea-exploatarea resurselor din Marea Neagră. 

               Doamnelor şi domnilor,

                În finalul acestei expuneri îmi exprim speranţa că Agenţia Naţională pentru Resurse Minerale va asigura  gestionarea optimă a resurselor şi rezervelor de petrol şi gaze ale României, precum şi cadrul legal şi reglementativ echitabile, transparente şi nediscriminatorii, necesare valorificării optime a acestora. 

             Vă mulţumim pentru atenţie.

HARTA ROMANIEI CU PERIMETRE CONCESIONTE SI OFERTATE IN RUNDA A X-a 
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Fig. 1. - Tectonic elements of the Romanian Black Sea Shelf showing the locations of the
crossections and wells. (Morosanu, 2007)
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